

| | |
|--|-----------|
| En Madrid, un mes | 1 peseta |
| En provincias, tres meses | 5 " |
| seis meses | 9 " |
| un año | 16 " |
| En España, tres meses | 12 " |
| seis meses | 18 " |
| un año | 30 " |
| Venta: una mano de 25 ejemplares | 9 reales. |

Anuncios y comunicados, precios convencionales.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra.—Real decreto concediendo la gran cruz de la real y militar orden de San Fernando al teniente general D. José Lopez Dominguez.

Ultramar.—Real orden disponiendo que se celebre nueva licitación para contratar el servicio de adquisición de los libros necesarios para el registro de la propiedad de la isla de Cuba, su embalaje y conducción a las capitales de las respectivas audiencias.

PAGOS.—La dirección de la Deuda pagará mañana 18 el importe de las facturas de intereses de obligaciones del Estado por ferrocarriles, correspondientes al vencimiento de 1.º de Julio último, señaladas con los números 3.175 al 3.352 de presentación, y los números 1.232 al 1.441 que, apesar de haber sido llamadas anteriormente, no se hubieran presentado al cobro.

—La Caja de depósitos pagará el viernes 19 los intereses de depósito en metálico procedentes de la tercera parte del 80 por 100 de propios.—Primer y segundo semestre de 1878, facturas números 2.211 a 2.280 de señalamiento.

La Prensa

LOS PROYECTOS DE INGLATERRA.

Hace mucho tiempo que es objeto de generales preocupaciones la conducta seguida por Inglaterra en Marruecos.

Hace mucho tiempo que todo el mundo espera ó teme algun acto rápido y afortunado, de esos que caracterizan la política de lord Beaconsfield, que venga á consolidar en esa parte del Africa setentrional la influencia de la Gran Bretaña.

No nos sorprendería, pues, que se confirmasen algunas de las noticias que ha comunicado al Comercio de Porto su corresponsal en Londres.

El Comercio de Porto es un periódico serio, de los que mayor autoridad gozan por sus informes en el vecino reino, y su corresponsal en Londres, el Dr. E. Oswald, suele estar bien enterado de lo que ocurre en las altas regiones de la política británica.

Las noticias que trasmite al Comercio, verosímiles por los antecedentes que existen respecto de las aspiraciones alimentadas por Inglaterra en Marruecos, lo son tanto ó más por su conformidad absoluta con el espíritu anexionista que se ha apoderado de los conservadores ingleses.

Segun el corresponsal del Comercio, sueña el primer ministro de la reina Victoria con la anexión de Tánger. Hé aquí los términos en que trasmite esta noticia:

«Se habla aquí nada ménos que de la adquisición que Inglaterra pretende hacer de la ciudad de Tánger.—Uno de los grandes elementos con que se cuenta en Londres para llevarla á cabo es el representante que desde hace muchos años tiene Inglaterra en Marruecos, sir John Dalrymple Hay, diplomático de extraordinaria capacidad, que ha adquirido considerable influencia en el ánimo del sultán.

Los primeros rumores relativos á este negocio de Tánger han llegado á Londres, no por los periódicos ingleses, sino por la prensa de Alemania.

Segun las últimas afirmaciones, tratase de ceder Gibraltar á los españoles y de exigirles en cambio Ceuta y una indemnización pecuniaria.

Bien pensado, creo que el rumar tiene algun fundamento.»

Ignoramos si el Gobierno de España tiene noticias que confirmen las del corresponsal londinense del Comercio. Desde luego no nos parece verosímil que Inglaterra piense ceder Gibraltar. Y aun cuando propusiera la cesión, si la proponía en las condiciones que refiere el corresponsal del Comercio, pensaríamos de ella que era inaceptable.

La adquisición de Tánger por Inglaterra es lo único, á nuestro juicio, fundado de cuanto dice aquella carta.

Esa adquisición sería un hecho funesto para España y contrario á nuestros intereses, porque no hay duda de que el pasado nos impone y el porvenir nos reserva una alta misión en Marruecos. Si hay algun pueblo destinado á civilizar y cristianizar el Norte de Africa, por su historia y por su situación geográfica, ese pueblo es España.

Pero ¿puede oponerse ahora España á que Inglaterra desista de sus pretensiones?

Tememos que no, porque para que se opusiera con éxito era preciso que España hubiese preparado de antemano esa oposición, procurándose en Europa, mediante una hábil diplomacia, medios y apoyo que no le faltarían en ese caso.

Nuestros hombres de Estado han preferido á todo encerrarnos en una política de aislamiento. ¡Ahí están las consecuencias de esa política!

(Liberal.)

Lo que más sorprende en las doctrinas del Sr. Cánovas es la teoría independiente y un tanto librepensadora que profesa en

las cuestiones políticas que se rozan con la religion. Muchos franceses se sorprenderán al saber que un monárquico español de los más resueltos se mole de los milagros del Lourdes y proclame en voz alta la necesidad de resistir á las usurpaciones del clero.

(Globo.)

Si no supiéramos que los constitucionales están cerca del Poder, nos harían sospechar los dos sultos que publica anoche Los Debates en el cuarto bajo de su primera plana, sobre no sabemos qué acontecimientos trascendentales en el interior y en el exterior.

Ya se les figuran los dedos huéspedes, como á los ministeriales; y si tuvieran con qué cambiar una onza, no la cambiarían temiendo que fuera el oro de la democracia.

(Imparcial.)

Nosotros, hemos de decirlo con la franqueza propia de nuestro carácter, deseáramos ver al duque de la Torre, no sólo al frente de los constitucionales, no sólo de jefe de nuestro partido, sino simbolizando las aspiraciones de todos los liberales españoles que quieren el progreso legal y pacífico de la Patria y que están dispuestos á hacer todo género de sacrificios para evitar nuevos trastornos.

Nosotros creemos, por último, que contribuir todos y cada uno á que España se parezca á Inglaterra, se parezca á Holanda, se parezca á Bélgica, se parezca á Italia, se parezca á Portugal, es trabajar por el engrandecimiento y la dignidad de la Patria.

(Debates.)

Creemos que el personalismo es un mal muy arraigado en nuestras costumbres, y que debemos combatirlo á todo trance, anteponiendo la levantada defensa de los principios á la de las personas que, más ó ménos altas, no hacen más que traducirlos en la práctica de la gobernación.

(Cronista.)

Algo ganamos

Puede El Diario Español seguir haciendo uso de algunas palabras que suele emplear en sus escritos, bien seguro de que no ha de molestarlos por eso. Podrán parecerse de mal gusto, pero como en nada afectan al fondo de la cortesia que debe emplearse en toda discusión periodística, con ellas y sin ellas seguiremos ocupándonos de lo que diga el apreciable colega, para contestarle sobre el fondo, y no sobre la forma, de sus escritos.

Como un amigo, aunque amostazado, trata El Diario de demostrarnos que no es posible defender al general Martinez Campos, presidente del Gobierno, sin defender los principios liberales-conservadores, puesto que, aceptados por él y gobernando con ellos, no se comprende la defensa aislada del jefe del Ministerio, políticamente hablando, sin incurrir en un contrasentido.

Vamos por partes. Repetidamente hemos manifestado que los principios liberales-conservadores eran los del jefe del Gabinete, desde que aceptó el Poder. Lo que hemos negado y negamos es que esos principios se encierran en un molde tan estrecho que no pueda ir más allá del criterio de una determinada personalidad política; lo que hemos combatido y combatimos es la amenaza constante que por El Diario y por otros colegas se ha lanzado contra quien fuera atrevido á no seguir en el Gobierno los senderos trazados por el supremo jefe de El Diario y de algunos otros periódicos; lo que hemos defendido y defendemos es que con los principios liberales-conservadores se pueden recorrer sendas muy distintas de las recorridas anteriormente, y plantear soluciones reclamadas por los intereses del País y de la Monarquía, sin que la opinión política de las Cortes se aparte del Gobierno que tal haga.

Y esta creencia nuestra está fundada en manifestaciones claras y terminantes de la opinion y de la mayoría de los liberales-conservadores. Por eso dijimos á El Diario que fijara los linderos donde acababa la doctrina liberal-conservadora y donde empezaba la oposición de los que la sustentan al Gabinete que se alejase de ellas.

Pero El Diario viene al fin á moderar sus impetus, declarando que el Gobierno que preside el general Martinez Campos ha seguido y sigue una conducta política ceñida á los principios liberales-conservadores. A los principios, pero no á los deseos de ningún personaje, siquiera sea nada

ménos que el jefe de El Diario. Y buena prueba de esto la tenemos en la actitud del Sr. Alonso Martinez y de sus amigos los centralistas, que abandonaron al Gabinete anterior porque no representaba en sus actos la pureza de aquellos principios, y hoy apoyan al Gobierno porque los practica mejor.

Pero El Diario declara que el general Martinez Campos los practica bien; luego de alguna manera, y sin pensar en ello, censura con los centralistas al ministerio que presidió el Sr. Cánovas, y concede más genuina representación liberal-conservadora al que preside el general Martinez Campos.

Nuestro apreciable colega va llegando al buen camino. Algo vamos ganando.

Bien se nos alcanza que El Diario dirá que nosotros vamos más allá. Es verdad; vamos más allá porque aspiramos á que la política que el general Martinez Campos desarrolle sea expansiva, con calma y atractiva sin abdicaciones.

Pero, créanos nuestro colega, con los principios liberales-conservadores por base y una perseverante voluntad para ir reformando lo malo que debe reformarse, bien puede aspirarse á que la política gubernamental encuentre sus más fuertes apoyos en la mayoría de los hombres que sólo anhelan el desarrollo de los intereses morales y materiales por medio de una acción administrativa previsora y fecunda, que dé á esos intereses los medios de progresar, y á la política lo ménos posible dentro de lo necesario.

El Bú

Háblase mucho estos dias de trabajos que se están llevando á cabo en varias provincias, auxiliados por el oro democrático extranjero; y aun cuando no hay tal oro, ni creemos que se hagan tales trabajos, no somos tampoco tan optimistas como El Tiempo, ni vemos como él las cosas tan de color de rosa.

En el estado actual de la sociedad, los pueblos están unidos por los estrechos vínculos que forman la unidad de origen, la vecindad, la comunidad de intereses y otras muchas causas que sería prolijo enumerar. Con la rapidez de comunicaciones de que hoy gozamos, los acontecimientos que tienen lugar en un extremo del mundo, resuenan instantáneamente en el opuesto, llevados por la electricidad, repetidos y comentados por las mil bocas de la prensa.

El público se interesa en todas las luchas, ya tengan lugar en los periódicos, en la tribuna ó en los campos, segun el modo peculiar de ser de cada individuo; resultando de esto que la sociedad está dividida en varios partidos, que necesariamente han de simpatizar con los que como ellos piensan en las naciones vecinas, y ayudan en lo que puedan al triunfo de sus ideas.

Fundados en esto, que viene observándose en Europa desde que la revolución francesa esparció por el orbe los principios democráticos, no creemos, como El Tiempo, que el último recurso de algunos partidos sea apelar á la protección del extranjero, ni que éste pusiera precio al otorgarla. ¿Qué precio pusieron los soberanos y plenipotenciarios congregados en Verona para restablecer el régimen absolutista en España?

Ninguno, que sepamos. Metternich, Chateaubriand, Bendorff y Nesselrode se comprometieron á emplear todos los medios y unir todos los esfuerzos de los países que representaban para destruir el sistema de gobierno representativo en cualquier Estado de Europa donde existiese, y para evitar que se introdujese en todos los que no lo conocían; y esto sin compensación de ningún género.

Los impulsó el instinto de conservación y el deseo de que Europa llegase á la más completa unidad de instituciones. No se busquen nunca otras causas á los auxilios que mutuamente puedan prestarse los hombres de una mismas ideas.

En cuestiones tan delicadas como éstas, nos parece poco conveniente y ménos justo insultar á los adversarios y hacer alarde de una confianza que tal vez no se tiene.

Lo mejor y más práctico en los

tiempos modernos es procurar que no cunda el descontento, y esto sólo se consigue moralizando la Administración, evitando que se murmure con el fundado motivo, practicando una política liberal y haciendo economías en los servicios públicos, pues no hay nada que irrite más á los pueblos que ver cómo crecen los impuestos y cómo sin provecho se despilfarran los recursos del País.

La herencia política

El Diario Español quiere contestar á nuestro artículo La política del señor Cánovas, y lo único que hace es atribuirnos la intención de que se divida el partido liberal-conservador, y esto nada ménos que cuando el general Martinez Campos y sus colegas de Gabinete han resuelto que el Sr. Cánovas del Castillo no vaya á Viena, para que pueda continuar ejerciendo sus derechos de diputado.

Nosotros no hemos solicitado que el partido liberal-conservador se divida más de lo que está.

Hemos dicho, y en ello nos ratificamos, que el general Martinez Campos no puede ni debe aceptar la herencia de la funesta política internacional seguida por su predecesor, ni hacerse solidario de su conducta. Si la acepta, como ha aceptado otras cosas, peor para él.

La política exterior del Sr. Cánovas del Castillo no merece la calificación de altamente patriótica que le propina El Diario Español; y si por ella ha recibido los plácemes de alguna nación extraña, habrá sido, y con justa razón, de Inglaterra, á quien hemos dejado libre el campo en Marruecos, y de Alemania, que ha cobrado en Filipinas crecidas indemnizaciones por buques que luego han sido declarados buenas presas por el tribunal competente.

Ni el País ni la GACETA UNIVERSAL desean una política de aventuras ni conquistas, y retamos á El Diario Español á que nos señale un solo número en que hablemos en este sentido.

España tiene derecho á un terreno en la costa occidental de Marruecos, y en él están estudiando los ingleses un ferrocarril.

En Marruecos dicen que hemos vendido este terreno por cinco millones; en los círculos oficiales se niega; pero el hecho es que, en virtud del Arman de 1877, debíamos haber tomado posesión de este terreno hace un año.

¿Por qué no lo ocupamos, si no se ha vendido? Si aún es nuestro, ¿por qué proyectan ferrocarriles en él los ingleses?

Dijimos que el ministerio Cánovas se habia comprometido á no establecer agencias diplomáticas ni consulares en el interior de Marruecos en un plazo de ocho años, y á hacer que los españoles pagaran contribución al sultán, barrendo los tratados, que tienen fuerza de ley.

Esto es lo que el general Martinez Campos no puede ni debe aceptar, aun cuando tuviera que apartarse de un partido que vale para él mucho ménos que su conciencia y los intereses de la Patria.

Sobre estos hechos concretos no dice una palabra El Diario Español, que, como todos sus amigos, parece temer que se haga luz en los asuntos de Marruecos, y encuentra más cómodo presentarnos como los apóstoles de una política de aventuras, que jamas hemos patrocinado.

Afortunadamente, ya sabe el País el caso que debe hacer de los periódicos ministeriales encarnizados.

Lo de Jaen

III

Una nueva carta se ha recibido con detalles del procedimiento que se empleó para los fraudes, y como todo lo que se refiere á este asunto tiene gran importancia y su conocimiento puede evitar en adelante otros abusos, vamos á dar cuenta de las noticias del corresponsal.

La primera defraudación descubierta tuvo lugar el 20 de Agosto. Debían satisfacer unos compradores del pueblo de Torres dos plazos vencidos en 1871 y 1873, y ademas los correspondientes intereses de demora. Paes bien, para que estos intereses no subiesen á mucho, se figuró en el

cargarle ó talon de cargo que esos plazos habian vencido en 1877 y 78; de suerte que, en vez de entregar por la demora 50.000 rs., entregaron 1.230, es decir, que el resto constituye la cantidad defraudada al Tesoro.

Enseguida se descubrió otro fraude análogo, y luego otros en que las liquidaciones eran defectuosas, y algunas en que no figuraba ingreso alguno por intereses de demora. Total, 35 defraudaciones, y sigue la investigación con toda actividad, retrayéndola á meses y á años anteriores.

Todavía no se puede precisar lo que ha dejado de ingresarse en caja por plazos vencidos y no satisfechos, por arrendamientos, por retenciones y por fianzas de arbolado de fincas, pues los libros de contabilidad dá lástima verlos, por la falta de asientos, por las raspaduras que tienen y por las hojas que faltan.

Los libros examinados por el delegado visitador, Sr. Fernandez y Gonzalez, en los seis dias que pasó en Jaen, son más de 70, tarea larga y penosa en que le auxiliaron con actividad los señores jefe económico, Rúa Figueroa, Rodriguez del Valle y Gomez Caminero, distinguidos funcionarios de Hacienda.

Respecto á detenciones y ocultaciones de fincas de bienes nacionales, es indudable que existen como en otras provincias; pero en Jaen el valor será mayor, porque la propiedad olivarera alcanza gran precio. Con los expedientes de denuncia que se siguen y con la investigación que se practique, todo se descubrirá.

Decíase en Jaen que en breve irá una comisión para continuar los trabajos.

Se habia expedido mandamiento de apremio contra los defraudadores, para que reintegren á la Hacienda sus descubiertos, sin perjuicio de la acción de los tribunales.

Impresiones

Hoy es día de cuentos.

Oigamos el que refiere La Mañana:

«Había en Sevilla una familia de gitanos que tenía nombre en todo el barrio por lo bien que se llevaban sus individuos, hasta tal punto, que se la presentaba en todas las conversaciones como modelo de unión y de paz. Acertó una tarde á pasar por delante de la casa donde vivían los gitanos un sacerdote, y vió entonces el padre que el més anciano de la familia lloraba amargamente á la puerta.

—¿Qué es eso, hijo mio?—le dijo.—¿Por qué lloras?

—¡Ay, padre! No quiere usted que lllore, si el arrastrado de mi hijo me endiñó una bofetada que me hizo ver las estrellas?

—¿Cómo es eso?—dijo el padre.—¿Pues no dice la gente que os lleváis tan bien?

—Si, señor, si; nos llevamos en buena paz; pero como yo le pegué una bofetada á su madre, el chico quiso vengarse.

—¿Y tú por qué le pegaste á su madre?

—¡Toma! Porque se dejó pegar de su hija.

—Pues hombre, —dijo el cura santiagués, —eso parece todo un rosario de bofetadas. ¿Y es así como entendedis la unión y la buena armonía?

Y entónces el gitano, dando un suspiro más grande, repuso:

—¡Ay, padre, pues si no fuera por esas y otras que suceden diariamente, qué paraíso de ángeles no sería mi casa!

Nuestro colega añade: «Lo mismo pasa en la conciliación».

Y para ser justo, debiera añadir:

Y en todos los partidos políticos de España.

Oigamos ahora el cuento del Diario de Avisos de Zaragoza:

«Entre el superior de un colegio de jesuitas y un célebre profesor de matemáticas que le habia precedido en el cargo, existía cierta rivalidad y antagonismo.

El superior, hombre de poco ingenio, para mortificar á su rival y por complacer á un obispo que habia llevado su sobrino al colegio, encomendó al afamado matemático que enseñara el a e i o u al padre y protegido del prelado.

El jesuita, comprendiendo la intención del encargado, y no pudiendo rehusarlo por la sumisión y la obediencia, que son la regla de su orden, dijo humildemente: «Entre mis aptitudes y la órden de mi superior, no es dudosa. El puesto de *dómine* y de profesor de matemáticas son incompatibles; pero agradezco la honra que se me dispensa confiándome la educación del sobrino del señor obispo, y aguardo impaciente el momento de ejercer mi nuevo cargo».

No dió lugar á ello el superior, porque temiendo perder la ganancia del colegio, que estribaba en los muchos alumnos de

matemáticas que por la fama del profesor tenía, dispuso que continuara éste explicando el binomio de Newton, y que enseñara otro jesuita el alfabeto al pariente de su ilustre madre, burlando de esta suerte el ingenioso padre la malignidad del que trataba de mortificarle en su amor propio. El periódico aragonés añade:

«Esto, ni más ni ménos, ha ocurrido entre D. Antonio Cánovas del Castillo y el Gobierno de D. Arsenio Martínez Campos.»

El Imparcial, por su parte, dice lo siguiente:

«El llamado en este caso á explicar el binomio de Newton no es el Sr. Cánovas del Castillo, hombre de letras, al Sr. Martínez Campos, sino el Sr. Martínez Campos, matemático por razón de su carrera, al Sr. Cánovas del Castillo.»

Leemos en La Patria: «De singular califica El Acta la actitud de la GACETA UNIVERSAL respecto al señor Martínez Campos y el partido liberal-conservador. Nosotros la calificamos de absurda, y como el colega no es de los que se convencen, le aplazamos para dentro de poco.»

La actitud absurda, incomprensible, y por fortuna poco común en la prensa española, es la del periódico que combatía no hace mucho de un modo espantoso al partido conservador-liberal, haciendo á veces política constitucional, y hoy, escrito por las mismas personas, defiende á capa y espada, bajo el punto de vista de un ciego ministerialismo, al partido conservador-liberal y al que hasta ahora ha pasado por su jefe, Sr. Cánovas del Castillo.

Por lo demás, quedamos aplazados para dentro de poco. Rirá bien qui rirá le dernier.

El Independiente habla anoche de rumores de crisis, que dice se han aumentado con la llegada del Sr. Silvela.

No hay crisis por ahora. Escriben de Madrid á un periódico de Barcelona:

«El Gobierno ha hecho alto decididamente en la cuestión de Marruecos ante la posibilidad de un enfriamiento de relaciones con Inglaterra, y aunque las habilidades insurrectas se batan con tropas del sultán en el territorio comprendido entre Tánger y Ceuta, no se enviará un solo soldado á aquella nuestra plaza africana, seguros de que ni la contienda ni sus resultados han de alcanzarnos.»

Bien está. Si así vamos á gusto en el machito, continuemos.

Veremos algún día las consecuencias, y entonces tendremos el tristísimo consuelo de recordar lo mucho que hemos escrito sobre estos asuntos.

Comentando algunas de las apreciaciones contenidas en nuestro artículo sobre la política internacional, dice hoy El Globo:

«Algo más de cinco millones de reales se susurra que ha ofrecido el gobierno marroquí por la cesión del art. 8.º de nuestro tratado de paz; pero esto, como dice bien la GACETA UNIVERSAL, no es cuestión, porque si alguien desea esa cesión, no es probable que las Cortes la consientan si quieren inspirarse en el más pequeño sentimiento de patriotismo. Obre, pues, y pronto el general Martínez Campos por cuenta propia y sin presiones mal sanas de nadie; y aunque sus adversarios políticos, hoy y siempre, en cuestiones como esta de Marruecos, de honor nacional, no nos tendrán enfrente ni seremos los últimos en aplaudirle si sabe resolverlas con independencia y cual cumple á nuestro decoro el camino que hoy sigue es el verdadero camino de aventuras. Las baladronadas no nos llevarán en África á ninguna parte, pero con prudencia y teniendo el valor de desandar lo que otros torpemente han andado de algún tiempo acá, España recobrará en África la posición que el destino le tiene señalada, apesar de los esfuerzos que cualquiera otra nación, por poderosa que sea, haga en contrario.»

Pero ¿sabe el general Martínez Campos el itinerario? ¿Lo sabe el actual ministro de Estado, apesar de que á ello le obliga más que otro el título africano que lleva? Esta es la cuestión.»

¿Que si saben! Saben el itinerario y pueden seguirlo.

Pero hace más el que quiere que el que puede. Esperemos, sin embargo, que querrán alguna vez, y que sea á tiempo.

Los Debates, despues de saludarnos: «El gobierno del general Martínez Campos es heredero legítimo del ministerio presidido por el Sr. Cánovas y representa su misma política, por lo cual el Sr. Cánovas le apoya y defiende con calor en el Parlamento. Nuestro ilustrado colega la GACETA UNIVERSAL tiene encalladas las manos de batir palmas al gobierno del general Martínez Campos, y es, sin embargo, enemigo formidable y constante de la política del Sr. Cánovas.»

Nuestro estimado colega padece una equivocación esencialísima.

Nunca hemos batido palmas al Gobierno actual.

Hemos aplaudido al general Martínez Campos cuando le hemos visto tener iniciativa en el sentido de la política que creemos debe ser la suya, y le aconsejamos diariamente sobre este punto, manifestando de paso nuestra confianza en que al fin comprenderá lo que le conviene, se desprenderá de tutelas que son como el manzanillo, hará política propia y liberal, porque la política liberal está haciendo mucha falta, muchísima, y nos proporcionará nuevas ocasiones de aplaudirle.

Esto es todo lo que hemos hecho. ¿Lo entienden bien nuestros colegas? Ni somos ministeriales, ni órgano del general Martínez Campos.

Vemos en éste el germen de un gran gobernante, y deseamos que se desarrolle. Si lo hace, la Patria le deberá nuevos servicios. Si no lo hace, peor para él.

Leemos en Los Debates:

«Nosotros respetamos la actitud en que respecto de estas cuestiones internacionales estén colocados los distintos elementos de la situación; pero en interés de la Patria, en interés de nuestro concepto y nuestro prestigio nacional ante las naciones de Europa, en interés, por último, del sistema representativo, que condena la política de los planes misteriosos y de los trabajos subterráneos, cuando todo puede hacerse á la luz del día, por medio de la discusión y con el concurso de todas las fuerzas del País, los rogamos que digan de una vez, y sin rodeos, en qué se piensa y de qué se trata, y así veremos si realmente es insensata y peligrosa la política guerrera de la GACETA UNIVERSAL, ó si es mejor que la política del Sr. Cánovas del Castillo; mientras esto no se aclare, unos y otros serán responsables de las dudas y temores que van sembrando, y que pudieran algún día hacerse sentir en el crédito del Estado y en el prestigio de la Nación.»

Tranquilícese nuestro colega. La GACETA UNIVERSAL no pide la guerra; quiere justamente que se traten á la luz del día los asuntos de Marruecos, que se cumplan los tratados y que no se reconozcan compromisos perjudiciales al País, contraídos por quien no tiene autoridad bastante para ello.

En otro lugar verá Los Debates que al contestar al Diario Español somos bastante explícitos.

Si los periódicos canovistas imitaran nuestra franqueza, pronto se vería que la política insensata y peligrosa es la que siguió el Sr. Cánovas del Castillo, y no la que nosotros aconsejamos.

Los periódicos más afectos al señor Cánovas apoyan hoy sus afirmaciones en textos constitucionales.

El Acta nos contesta con un suelto de La Iberia; El Diario Español nos opone unos párrafos de Los Debates.

Ahora falta saber si El Acta y El Diario Español están del todo conformes con lo que dicen La Iberia y Los Debates, porque sospechamos que algo se les ha escapado al aprovechar los textos á que nos referimos.

Exterior

Buenos Aires 16.

Lopez Jordan, jefe de los insurrectos, se ha escapado de la cárcel y ha llegado á Entreríos (Rio de la Plata), en cuya población excita á la revolución.

Lima 28 Agosto.

El buque de guerra Huáscar ha bombardeado á Antofagasta.

Paris 16.

Esta tarde ha corrido el rumor de haber fallecido el czar.

La embajada de Rusia no tiene conocimiento de esta noticia, que se considera destituida de fundamento.

Un telegrama de San Petersburgo dice que el gobierno ruso tiene la seguridad de haber sofocado el movimiento nihilista, y que se levantará en breve plazo el estado de sitio de San Petersburgo y despues el de los demás gobiernos.

Berlin 16.

El periódico oficial publica el decreto disolviendo la Cámara de diputados prusiana y convocando á los electores de primer grado para el 30 del corriente.

La elección de diputados se verificará el 7 de Octubre.

San Petersburgo 16.

Los rumores referentes al fallecimiento ó enfermedad del czar carecen en absoluto de fundamento.

El Diario de San Petersburgo, ocupándose de los proyectos atribuidos por el periódico el Soleil al príncipe de Gortschakoff, dice que ignora si dichos proyectos tienen fundamento; pero extraña que los hombres de Estado franceses hayan hecho estériles las simpatías de Rusia, negándoles la reciprocidad.

Londres 16.

Hoy han sido embarcados 40 oficiales y 1.100 soldados, destinados á reforzar el ejército del Afghanistan.

Sinla 16.

Una carta del emir expresa su sentimiento por los asesinatos de Cabul, ofreciendo castigar á los culpables.

Las tropas inglesas han practicado un

reconocimiento sobre Kushi con éxito satisfactorio.

Paris 16.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 franceses, 83.50.—5 por 100 id., 118.00.—Exterior español, 15 1/2.—Interior idem, 00 0/0.—Amortizable interior, 00.—Idem exterior, 37 1/2.—Obligaciones de Cuba, 427.00.

Bolsin: 3 por 100 interior, 14 7/16.—Idem exterior, 15 3/8.—Amortizable interior, 00.—Idem exterior, 37 1/8.—Obligaciones de Cuba, 430.00.—Consolidados ingleses, 97 5/8.

Londres 17.

Ademas de las tropas que se embarcaban ayer con destino al Afghanistan, el gobierno inglés prepara nuevos refuerzos que saldrán en los primeros días del próximo mes.

Viena 17.

La embajada rusa ha dirigido un telegrama oficial á este gobierno negando rotundamente el rumor del fallecimiento del czar.

Añade que la salud de éste es completamente satisfactoria.

San Petersburgo 17.

La salud del emperador es muy buena.

Londres 17.

El Standard de esta mañana publica un telegrama de Bombay diciendo que los insurrectos han esparcido el rumor de que el emir del Afghanistan está con ellos, con el objeto de excitar las tribus á la insurrección; pero que apesar de todo, las tribus manifiestan disposiciones amistosas.

Nueva York 17.

El ministro plenipotenciario de Chile desmiente que aquella república haya establecido negociaciones con el Perú. La república de Chile no cederá ninguna parte de su territorio.

Berlin 17.

Ayer llegó á esta capital el príncipe de Bismarck.

Viena 17.

Continúa con gran actividad el armamento de las tropas de mar y tierra. El hijo del gran canciller de Alemania se encuentra en esta capital. Continúa el ataque entre los periódicos rusos y alemanes.

Ha sido suprimido el ministerio de la Real casa en Italia, estableciéndose una superintendencia general de la misma. Este puesto lo ocupará el conde de Griffone, secretario general que era del suprimido ministerio. El ministro conde Visone es nombrado director del Gabinete particular del rey.

Las últimas noticias de Haití son desconsoladoras y alcanzan al 24 de Agosto. En dicha fecha no había más autoridad en la capital que una junta compuesta de 16 senadores y diputados que no hacía nada. Los comerciantes no abrían más que una hora por la mañana, por temor al saqueo. Las guardias habían sido reforzadas con triple fuerza. Los campesinos, asustados por los disparos que al lado suyo se hacían al aire, huían, dejando sus frutos á los hambrientos vencedores. Estaba prohibido salir á la calle despues de las nueve de la noche.

A un soldado que mató á un compañero suyo en una disputa, se le fusiló á los diez minutos. Todos los presos que había en las cárceles y presidios han sido puestos en libertad, y la gente de orden estaba aterrada ante tanto criminal como vagaba por las calles.

Los rebeldes del Norte se habían apoderado del vapor Reynaud con 4.000 pesos fuertes.

La anarquía era completa en Haití.

Interior

San Ildefonso 16.

A no ocurrir alguna novedad imprevista que haga variar el pensamiento de elevadas personas, la jornada terminará el 29 del actual, regresando en el mismo día la Corte á Madrid. En esta creencia, numerosas familias se han apresurado á tomar los billetes de diligencia para poder salir en los últimos días del presente mes de La Granja.

Es casi seguro que S. M. el Rey no irá el 24 al Escorial, como estaba anunciado, pues dice que en dicho día se celebrará en esta real egiptiada una función religiosa á Nuestra Señora de las Mercedes.

Barcelona 15.

El aguacero que descargó ayer sobre esta capital, ha causado daños materiales de consideración. Barcelona se vió inundada por sus cuatro lados á un mismo tiempo, llegando á subir el agua en algunas calles á bastante altura.

Por fortuna no han ocurrido desgracias personales.

El tren que se dirigía á esta capital desde Villafranca, hubo de detenerse en Sans, desde cuyo punto fueron trasladados los viajeros en coches del tranvía. El tren que descendía de Vich, al llegar á Granollers, no encontró al que de Girona había salido, y ayer no habían llegado á Barcelona los viajeros de ambas líneas.

Bilbao 15.

La junta de gobierno del Banco de esta ciudad ha acordado, segun la Memoria presentada á la junta general de accionistas, un dividendo de 8 por 100 por las utilidades del primer semestre del corriente año.

Un incendio ocurrido en San Juan de la Rambla produjo cuatro víctimas.

—En la Laguna falleció el canónigo don Federico D'Escubet.

—El progreso, de la Laguna, da tambien cuenta del fallecimiento del conde

demócrata D. José de Armas, que había desempeñado algunos cargos públicos, á quien se negó á administrar los últimos Sacramentos el coadjutor de la Concepción, «porque profesaba distintas ideas». Asi es que murió sin asistencia espiritual.

Albacete 15.

En Alcaraz, ciudad perturbadísima por el caciquismo, y por la lucha de las facciones, cuya influencia se ha hecho sentir en lo administrativo como en lo judicial, dando lugar al asesinato del abogado señor Encina, jefe de una facción, á amenazas sin cuento, tentativas punibles y otros escándalos, acaban de asesinar á D. Gervasio Romelle, jefe de la facción contraria á la de Encina.

Vigo 14.

Se han recibido en esta ciudad seis millones de reales para la continuación de las obras del ferrocarril hasta Orense, debiendo llegar de un momento á otro el personal facultativo en el vapor de Burdeos.

San Sebastian 15.

En el camino de Murguía y sitio denominado Alto de Yurchú, ha sido hallado el cadáver de una joven, con una puñalada en el pecho. El estado de las ropas de la víctima y las huellas inmediatas al sitio donde se encontró el cadáver, hacen presumir que debió haber lucha, y que este bárbaro crimen no ha sido obra de una sola persona.

Palma de Mallorca 12.

El periódico El Demócrata, de esta capital, dice lo siguiente:

«Se equivocaron los que creyeron que la célebre compañía que trata de vender (digámoslo así) al Gobierno la isla de Cabrera por once millones, había cejado en su patriótico proyecto. Estos últimos días no se han dado punto de reposo los ingleses mallorquines, y están animados de las más seductoras esperanzas.

Llamamos la atención de nuestros diputados sobre este asunto, y especialmente de la autoridad superior militar, cuya integridad y entereza no permitirá que tengamos que añadir el negocio de Cabrera al de los pinos de Cuenca y tantos otros.»

Barcelona 15.

La gran circulación de monedas de calderilla antigua, falsa, que existe en esta ciudad, ha llamado la atención del gobernador, quien trata de extinguiirla por medio de algunas disposiciones que ha consultado al ministro de Hacienda.

Ayer y hoy

Anoche se aseguraba en los círculos políticos que el Gobierno había teleografiado al duque de Medinasiona, que se encuentra en la actualidad en Sicilia, confiándole la misión importantísima de que tanto se viene hablando.

Otros decían que el designado por Su Majestad, á propuesta de su Gobierno, será el duque de Osuna.

Y no faltaba quien aseguraba que se había desistido de nombrar enviado extraordinario, y que se invertirá con poderes al ministro de España en Viena para desempeñar la misión que al primero debía confiarse.

De positivo nada se sabe todavía, pero lo más probable es el nombramiento del señor duque de Medinasiona, como hemos dicho.

Amigos políticos del Sr. Romero Robledo aseguraban anoche que las relaciones entre Cánovas y el jefe de los hispanos no pueden ser más cordiales, citando, en prueba de ello, una cariñosa carta del expresidente del Consejo, dirigida hace pocos días al exministro de la Gobernación, y en la cual le daba extensa explicación de lo ocurrido últimamente en el asunto de la misión extraordinaria de Viena.

No hay motivo para otra cosa. Dícese ademas que el Sr. Romero Robledo ha desistido de su viaje á Cataluña, y en la semana próxima saldrá de Biarritz para Antequera, donde piensa residir algún tiempo antes de venir á tomar parte en las discusiones de las Cortes.

El Gobierno, tomando la iniciativa en la cuestión de subsistencias, se ha dirigido á los representantes de los caminos de hierro para que le presten su auxilio haciendo rebajas en las tarifas de los transportes.

En la conferencia celebrada ayer con este motivo entre el señor director de Obras públicas y los representantes de las compañías, se mostraron éstos muy dispuestos á hacer cuanto fuera menester, y ofreciendo toda su cooperación al señor director de Obras públicas, para que éste se lo manifieste así al señor ministro.

El señor conde de Toreno se propone adoptar, con la prontitud que el caso requiere, las disposiciones oportunas para remediar en lo posible los efectos de la crisis.

Háblese de la próxima llegada á Madrid del Sr. Moyano.

Dícese que el partido moderado aguarda su llegada para celebrar una reunion pre-

sidiada por el mismo, en la que, ademas de otros acuerdos importantes, respecto á los que se guarda gran reserva, se tratará del matrimonio regio y de la conducta que ha de seguir el partido en los Cuerpos colegisladores durante la discusión de las capitulaciones matrimoniales.

Créese que los diputados moderados no tomarán parte en el debate, y en la votación se colocarán al lado del Gobierno. Tambien es muy probable que nombren varias comisiones, una con objeto de felicitar al Rey por el matrimonio, otra que irá á recibir á la archiduquesa, y otra que esperará en la frontera y acompañará á la reina doña Isabel, en el caso de que venga á España para asistir al regio casamiento.

Se ha dado gran importancia á una conferencia que celebraron anoche con el señor ministro de la Gobernación el gobernador civil y el capitán general de Madrid.

No tuvo tal importancia. Las dos autoridades de Madrid, que concurren casi todas las noches al ministerio de la Gobernación, fueron anoche con el doble motivo de la costumbre y de la llegada del señor Silvela, y conferenciaron con éste sobre los acontecimientos políticos y de la capital, pero nada más.

Parece que, como consecuencia de los hechos evidenciados con la visita del señor Fernandez y Gonzalez á la provincia de Jaen, es muy posible que las secciones de Propiedades de las Administraciones económicas sufran alguna variante en su actual organización.

Un periódico de hoy se hace cargo de los rumores que circularon anoche sobre la probabilidad de que el Sr. Cánovas no tome parte en los debates á que ha de dar lugar el regio enlace, puesto que este asunto, como un hecho realizado en la época del actual Gabinete, debe ser tratado por él única y exclusivamente.

Y añade el colega: «Como de ser exacta esta version no resultaría justificada la excusa del Sr. Cánovas para aceptar la embajada extraordinaria de Viena, los amigos del Gobierno cuentan con su concurso en los indicados debates, y niegan, por consiguiente, el fundamento de los rumores apuntados anteriormente.»

Es justa la observación del colega, pero la verdad es que hasta ahora no puede saberse nada sobre la participación que tomará el Sr. Cánovas en el indicado debate.

Créese probable que sean invitados los ayuntamientos de las poblaciones de importancia para que envíen á Madrid comisiones que presencien la ceremonia del regio enlace.

El señor ministro de Estado ha recibido un telegrama de nuestro representante en Marruecos, Sr. Diosdado, ratificándose en sus comunicaciones, y añadiendo que, segun las noticias recibidas de los médicos de aquel imperio y los informes de personas respetables del mismo, la salud pública no ha sufrido alteración alguna en el interior ni en la costa de Marruecos.

Los rumores que han circulado estos días referentes á la realización del empréstito de Ultramar, carecen de fundamento. Segun informes, parece que efectivamente es cierto que se han hecho algunas proposiciones, y que éstas no han sido aceptadas, así como tambien que existía una por la cual se comprometería á depositar cuatro millones de pesetas como garantía previa; pero hasta la fecha, semejante depósito no se ha realizado.

Dícese desde anoche que algunos diputados de la mayoría y del centro parlamentario defenderán en las Cortes la abolición inmediata y simultánea de la esclavitud, á cuyo efecto presentarán una proposición que parece será apoyada por uno de los que más se distinguieron en la campaña que hicieron los amigos del Sr. Alonso Martínez contra el Gobierno en las últimas Cortes.

Atribuyese al señor ministro de Marina el propósito de restablecer en aquel departamento el cargo de subsecretario. No sabemos el fundamento que tendrá este rumor.

El Sr. Auriolas está preparando para presentarlas á las Cortes unas bases para un proyecto sobre el juicio oral.

Vuelve á hablarse de la gran reunion que anunciamos hace muchos días y que negaron algunos periódicos, de los hom-

bres importantes del partido constitucional. En esta reunion parece que se discutirán puntos importantes que interesan a la organizacion y conducta de dicho partido, y cuestiones relacionadas con la actitud del duque de la Torre y con los principios que han de sostener en ambas Cámaras al debatirse el proyecto sobre la abolición de la esclavitud y las capitulaciones matrimoniales.

También se habla, para despues de esta reunion, de otra de todas las minorias de las Cámaras.

Se ha reunido la Junta de jefes de negociado de la direccion de Contribuciones para tratar de las reformas de las tarifas de subsidio.

Dícese que el Sr. Silvela tiene la convicción de que para el despacho ordinario del ministerio de la Gobernacion hay exceso de empleados. A consecuencia de ello, parece que los Sres. Silvela y Guerrero están estudiando el medio de reducir una tercera parte la plantilla del personal, sin que para ello sufra entorpecimiento el despacho de los asuntos administrativos.

La direccion de Contribuciones ha formulado ya las bases para facilitar el cumplimiento del reglamento de amillaramientos en Asturias, Galicia y Leon.

Anoche se decía en un círculo de hombres políticos que *El Imparcial* publicaría hoy quizas una carta defendiendo al señor Ruiz Zorrilla. Esta noticia se enlazaba con la de haber llegado ayer de Paris el señor Martos.

Ni lo uno ni lo otro. Ni *El Imparcial* ha publicado tal carta, ni ha llegado el señor Martos.

Hoy recibimos de la corte el siguiente telegrama:

San Ildefonso 17.

La vuelta de la Corte a Madrid se ha fijado definitivamente para el 29 del actual. Para los primeros dias de la próxima semana se anuncia la gran cacería en Riofrío, a la cual será invitado el cuerpo diplomático.

Se asegura que la persona encargada por el Rey de pedir la mano de la archiduquesa Cristina llegará a Viena en los primeros dias del mes próximo.

Aquí se cree generalmente que dicha misión será desempeñada por el duque de Medinastoria.

Dícese que el marqués de Orovisio, a propuesta del interventor general del Estado, se propone centralizar en el ministerio de Hacienda las ordenaciones de pagos de todos los departamentos ministeriales.

Parece que existe el propósito de que las primeras cuestiones económicas que se discutan tan pronto como se abran las Cortes, sean las referentes a la introducción de trigo extranjero libres de derechos arancelarios ó con un módico derecho de balanza, y las que afectan a la industria lanera y marina mercante.

Asociacion

para la enseñanza de la mujer

Promete ser muy animada la campaña de esta Asociación en el curso que va a empezar. Son ya muchas las señoritas inscritas en las matriculas de sus dos escuelas, abiertas desde 1.º del actual; y, a juzgar por este y otros síntomas, ántes de espirar el plazo prefijado para dicha formalidad, se completará, cuando ménos respecto á algunas clases, el número de alumnas admisible.

No debe causar sorpresa esta agradable novedad. Es ya tiempo de que la mujer española, á ejemplo de las de los pueblos más cultos, sienta la necesidad de la instrucción, fuente, para la mujer, como para el hombre, de los más nobles gozos del alma, condicion necesaria para formar conciencia del propio destino, y para cumplir convenientemente los más altos deberes, y elemento importante para el logro de un honesto bienestar.

Y sentida esa necesidad, es forzoso se acuda al centro que, aparte los institutos oficiales, ofrece hoy en nuestro pueblo mayores medios para satisfacerla. Lo relativamente completo de los programas de las escuelas de la Asociación y lo distinguido de su profesorado, constituyen prendas de acierto en la enseñanza que no dejan lugar a la vacilacion. A esto se añade, para inspirar firme confianza a los padres de familia, los auspicios del rectorado oficial de dichas escuelas y la notoriedad de los bienes producidos por aquella institucion durante los nueve años de su existencia.

La Asociación inició con feliz éxito en el año precedente conferencias científicas y sesiones de ejercicios de lectura y música. Continuarán unas y otras en el curso inmediato, pero bajo condiciones que aumentarán su valor. Las conferencias versarán todas sobre la instrucción de la mujer, materia ordenada en una serie de temas que serán explicados por los profesores señores Moret, Vicuña, Galdo, Rodri-

guez (D. Gabriel), Azcárate y otros, que se ocupan ya respectivamente de su estudio, y cuyos trabajos compondrán un bello tratado de tan crítica y trascendental cuestion.

La Asociación se halla, pues, actualmente en un período de crecimiento. Le falta, sin embargo, lo más por hacer. Debe aspirar, y aspira, en efecto, a tener más amplios locales, a adquirir el material que reclaman los buenos métodos de enseñanza, a establecer, sobre todo, las prometidas escuelas industriales. Pero se requiere para esto mayor favor del público ilustrado y sensato.

El Círculo de la Union Mercantil ha dotado a la escuela de comercio, creada con tan buena fortuna en el curso anterior por la Asociación para la enseñanza de la mujer, dotacion que la junta directiva de aquel considerable cuerpo, debidamente autorizada, ha fijado en 1.500 pesetas anuales, á contar desde Julio del año actual. Que este notable ejemplo, tan honroso para el Círculo, y singularmente para sus directores, intérpretes de su espíritu, sirva de estímulo a la liberalidad de otros centros sociales y al civismo de los particulares.

Estadística de tribunales

En la solemne apertura de los tribunales, verificada ayer, se leyó una Memoria con los datos estadísticos que resultan del cuadro sinóptico de los trabajos terminados en los tribunales y juzgados ordinarios de la Península é islas adyacentes, desde el 15 de Julio de 1878 á igual dia del año actual.

De estos datos aparece que en el Tribunal Supremo se despacharon 1.294 negocios en materia civil y 2.731 en lo criminal procedentes de la Península, y 20 negocios civiles y ninguno criminal procedentes de Ultramar.

En las audiencias y juzgados se ultimó la enorme suma de 579.283 asuntos, cuya cifra se descompone en las siguientes: 274.459 en los juzgados municipales; 188 mil 204 en los juzgados de primera instancia; 52.820 negocios civiles; 15.253 criminales y 119.765 asuntos indeterminados. En las audiencias 99.471, ó sean 4.800 negocios civiles; 55.044 causas criminales ejecutoriadas y 39.627 expedientes gubernativos.

Las tres audiencias en cuyo territorio se celebraron mas actos de conciliacion son: la de Madrid, con 8.179; Barcelona, con 6.751, y la Coruña, con 5.863; y en las que se celebraron ménos: Las Palmas, con 547; Palma, 647, y Cáceres, con 1.185.

Sustanciáronse mas juicios de faltas en la de Madrid, Sevilla y Barcelona, con 16.958, 6.606 y 6.059 respectivamente.

En lo referente á negocios criminales despachados en los juzgados de primera instancia, aparecen en mayor número: Madrid, con 3.501; Burgos, con 3.277, y Barcelona, con 3.121; y con ménos Las Palmas, Palma, Valencia y Oviedo.

Las audiencias en que se ejecutoriaron más causas criminales son: Granada, con 8.197; Madrid, con 7.816, y Sevilla, con 7.164; y en menor número Las Palmas, con 663; Palma, con 673, y Oviedo, con 931.

Comparados los datos actuales con los del año anterior respecto á la criminalidad, resulta ésta mucho mayor en el presente.

Noticias

La Administración económica de la provincia ha dirigido una circular á los jueces municipales, encareciéndoles la necesidad de que remitan á dicho centro una nota detallada de los individuos que, con frecuencia, prestan dinero por medio de juicios convenidos, con objeto de exigirles contribucion industrial.

La pension de diez mil pesetas que lleva anexa la gran cruz de San Fernando concedida al general Lopez Dominguez por los servicios que prestó frente á Cartagena, como general en jefe, se le ha de abonar desde el 14 de Enero de 1874.

Entre los proyectos que se estudian en la *Institucion Libre de enseñanza* para el curso de 1879-80, se halla el establecimiento de una Escuela de ciencias morales y políticas.

El dia 28 se inaugurarán los estudios en el Fomento de las Artes. Probablemente presidirá el acto el señor ministro de Fomento.

Mientras le decían la bienvenida dos gitanas á un individuo recién llegado á Madrid y que se paseaba ayer tarde por las afueras de la Puerta de Toledo, le robaron 1.200 rs. que llevaba en un bolsillo.

Denunciadas por el interesado, las gitanas fueron detenidas y registradas por los agentes de la autoridad. El bolsillo con los 1.200 reales habia desaparecido, no se sabe cómo.

Desde el domingo 21 del corriente, el Museo nacional de pintura y escultura se abrirá al público, como es costumbre en la presente estacion, á las diez de la mañana, concluyendo la exposicion pública á las tres de la tarde.

El joven y aventajado pianista D. Vicente Mañas, primer premio del Conservatorio y discípulo del Sr. Compta, está siendo muy aplaudido por los concurrentes al café de las Columnas, donde interpreta todas las noches con un gusto exquisito las más escogidas piezas del repertorio moderno.

Ha llegado á Madrid el coronel Sr. Montos, director que ha sido del *Diario de la Marina*, de la Habana.

El número de *El Mercantil Valenciano* recibido hoy, publica un artículo muy significativo sobre las últimas declaraciones del duque de la Torre, artículo que termina con un párrafo sobre el cual llamamos la atencion de nuestros lectores. Dice así: «Así, pues, al retirarse de la política constitucional, no se retira, no puede desertar de la política; se va de un partido para ser la esperanza de muchos; deja los intereses del Sr. Sagasta para ser escudo de los intereses de España.»

El tren-correo de la linea del Norte ha llegado hoy á Madrid con 45 minutos de retraso.

En el tren mixto del Norte ha llegado á esta corte el general Trillo, director de Ingenieros.

Carece de fundamento la noticia de que el señor ministro de Marina trate de restablecer en su departamento la plaza de subsecretario.

En la calle del Desengaño, núm. 15, principal, se cometió anoche un robo de bastante consideracion durante la ausencia de los dueños, sin que hasta ahora se sepa á punto fijo los objetos robados.

El viernes á las tres de la tarde darán principio los exámenes extraordinarios del primero y segundo curso de la Escuela del notariado, en el aula núm. 11 de la Universidad central.

Los de paleografía, de la misma Escuela, tendrán lugar el dia 22, á las diez de la mañana, en el aula núm. 13.

En la provincia de Cádiz han ocurrido recientemente varios incendios que han ocasionado pérdidas de consideracion. La guardia civil ha prestado con este motivo grandes servicios para evitar la propagacion de los siniestros.

La enfermedad que actualmente se padece en Larache (Marruecos) ha sido diagnosticada por la delegacion del Consejo sanitario de Tánger, siendo calificada de disenteria perniciosa, provocada y sostenida por constitucion médica reinante, contribuyendo tambien el mal régimen higiénico, la miseria que reina en el país y la coincidencia de ser ésta la época del Ramadan.

Desde la presentacion de la enfermedad han ocurrido las defunciones siguientes: en la poblacion musulmana, 110; en la israelita, 4 niños, 2 adultos y 2 ancianos, y en la colonia europea 2 párvulos.

Por los agentes de la autoridad fué detenida anoche una mujer en la calle de Santa Ana, por haberle robado á otra un portamonedas que contenia 236 reales en plata.

Tambien fué detenido un hombre que en la calle de Lavapiés sustrajo un reloj y cadena de oro á otro individuo.

En los Campos Eliseos rieron ayer tarde tres sujetos, resultando todos ellos heridos gravemente.

Ayer fué detenido un sujeto que con el carro que guiaba atropelló en la plaza del Rastro á una mujer, causándole varias heridas de gravedad.

Durante las últimas 24 horas trascurridas desde las diez de la mañana de ayer han sido detenidas en esta capital por diversos delitos leves 70 personas de uno y otro sexo.

La sociedad dramática «Julian Romea» inaugurará sus brillantes reuniones en el mes de Octubre próximo. Se ha concedido el empleo de coronel por antigüedad al teniente coronel de Estado mayor de plazas D. Ignacio Larra, y nombrándole gobernador militar de Peñíscola.

En la Costanilla de San Vicente fué herido anoche de un disparo de arma de fuego, y sin saber por quién, un sujeto que despues de curado en la casa de socorro pasó al hospital de la Princesa.

Ha llegado á Madrid procedente de Balears, y estado á presentarse al ministro de la Guerra, el coronel de Estado mayor Sr. Espi, destinado de jefe del cuerpo al distrito de Burgos.

Esta mañana han estado á ver al presidente del Consejo de ministros los de Ultramar y Estado, los directores generales de Infantería y Carabineros, el brigadier Bedie, el general Chacon y D. Daniel Moraza.

De un dia á otro saldrá para Cuenca el gobernador militar de aquella provincia, brigadier García Reina.

Ha sido aprobada una propuesta reglamentaria para la provision de dos vacantes de comandantes, cuatro de capitanes, cuatro de tenientes y seis de alféreces del cuerpo de la Guardia civil.

Mañana publicará la *Gaceta* los decretos nombrando director general de Sanidad militar al teniente general D. José Sanchez Bregua y capitán general de Galicia al teniente general D. José Chacon. Tambien publicará mañana la *Gaceta* el decreto disponiendo cese el señor conde de Toreno en el desempeño de la cartera de Gobernacion y que vuelva á encargarse de dicho departamento D. Francisco Silvela.

Ha regresado á Madrid el oficial del ministerio de la Guerra coronel D. Enrique Zappino.

Por el ministerio de la Guerra se han adoptado las siguientes resoluciones: Concediendo un mes de licencia para los distritos de Cataluña, Aragon y Burgos al mariscal de campo D. José de Salcedo y Gonzalez.

Cruz sencilla de San Hermenegildo al teniente coronel D. Manuel Maria Vivanco, al comandante D. José Rivera, y a los capitanes D. José Resumil, D. Paulino Angues y D. Agustín Fernandez Rentero.

Grado de coronel al teniente coronel graduado comandante de infantería don Enrique Gonzalez de Velasco, por su obra *Lecciones elementales de física*.

Concediendo el retiro al comandante D. José Portela y reemplazo al coronel de infantería D. Isidoro Gutierrez Soto.

Aprobando una propuesta reglamentaria para cubrir una plaza de ayudante de primera clase vacante en la brigada sanitaria de la Peninsula.

Confirmando en el cargo de ayudante de campo del brigadier D. Evaristo Garcia Reina al comandante de infantería don Juan Fernandez Obias.

Ha llegado á Madrid, y hoy ha estado á presentarse al ministro de la Guerra, el brigadier de Ingenieros señor marqués de Peñas.

El alcalde primero de Madrid, señor marqués de Torneros, ha pasado una comunicacion á la direccion facultativa municipal del alumbrado público por gas para que proceda al estudio de reforma de este servicio en la calle de Alcalá, que puede servir de base para el arreglo general de alumbrado en toda la capital.

Hasta mediados del próximo mes de Octubre no regresará á Madrid el exministro de la Gobernacion Sr. Romero Robledo.

El simpático diestro José Lara (*Chicorro*) adelanta rápidamente en su restablecimiento, y es muy posible que pueda tomar parte en algunas de las corridas que han de celebrarse en Madrid.

Hoy ha aparecido fijada en los sitios públicos la excelente compañía de ópera que ha de actuar la próxima temporada de Invierno en el teatro Real.

Podemos asegurar que hasta ahora no ha manifestado á nadie su propósito de venir á Madrid para tomar parte en las tareas parlamentarias el distinguido hombre público D. José Posada Herrera.

Por el ministerio de Fomento ha sido comisionado para que redacte una Memoria acerca de la literatura y el arte dramático en España, sin sueldo ni retribucion alguna, el auxiliar de aquel departamento D. Eduardo Mier, autor de varios trabajos literarios justamente apreciados.

La notable cárcel modelo que se está construyendo en Madrid, no podrá quedar terminada en todo el año que viene, puesto que, segun los planos que hemos tenido ocasion de ver, será el primer establecimiento de su indole en Europa.

Hoy que ya se conoce el resultado de la última revista de inspeccion pasada por las autoridades militares de España, se debe hacer constar que aquél no ha podido ser más brillante, lo cual hace honor á los dignos jefes que se hallan al frente de las fuerzas del ejército.

Ha fijado su residencia de cuartel en esta corte el teniente general D. Juan Contreras.

El viernes próximo es muy posible que reanude sus tareas la Junta superior consultiva de Guerra.

De hoy á mañana debe salir para Granada el comandante general de ingenieros de aquel distrito, brigadier Valcárcel.

Muy en breve quedará ultimado por la direccion general de la Guardia civil el importante trabajo sobre reforma de la documentacion.

Por el ministerio de la Guerra se ha pasado una comunicacion á las direcciones generales de Ingenieros y Administración militar, recomendándoles la mayor actividad, y que remitan en el menor plazo posible los pliegos de condiciones facultativas y económicas para la subasta de los edificios militares cuya construccion se proyecta en la capital del Principado.

Ha llegado á Guadalajara el primer regimiento de ingenieros, de guarnicion en esta corte, con objeto de tomar parte, en union de la Academia de dicho cuerpo establecida en aquella ciudad, en las prácticas propias de su instituto.

El vapor *Tercer Barreras*, que procedente de la Habana llegó á Vigo el 12 del corriente, ha coaducido los siguientes pasajeros.

Para Vigo: D. Angel Lama Gomez.—Pedro Mosquera.—Francisco Rodriguez Iglesias.—José Gonzalez Gonzalez.—Juan Lama Gomez.—José Sar y Sar.—Benito Alvarez.—María Dolores Gonzalez.—Cayetano Blanco Gomez.—Miguel Pereira.—Francisco Gonzalez Pereira.—Juan Garcia Cubelo.—Cayetano Novoa Perez.—Manuel Rodriguez.—José Navarro Esperon.—Benito Abeller.—Manuel Arias.—Francisco Campo Otero.—José Quintela Gonzalez.—Fernando Ledo.—Francisco N. Concelo.—José Quintela Blanco.—Manuel Garcia Luna.—José Freire Esparis.—Francisca del Pino.—Manuela Lopez y su hija.—María Lopez y tres hijos.—Manuel Blanco.—José Blanco.—José Hermida Guerra.—José Antonio Ro-

cha.—José Lorenzo Diaz.—Jacinto Rocha.—Andrea Rodriguez.—Eugenio Barros Vieites.—Perfecto Gonzalez.—José Añel.—Bartolomé Añel.—José Gonzalez.—Miguel Martinez.—Total, 44.

Para la Coruña: D. Juan Yañez Martinez.—Francisco de Rego Fernandez.—Pascual Rego Fernandez.—Antonio Vazquez.—Manuel Franco.—Claudio Martinez.—José M. Valcarcel.—Silvestre del Rio.—José Fernandez Macedo.—Juan Carlos Perez.—José Merlan Romero.—Juan Antonio Garcia.—Francisco Blanco.—Manuel Prieto Torres.—Ramon Rodriguez.—José M. Bouza.—Serafin Lopez.—José Martinez Fernandez.—Manuel Garlis.—Juan Prieto.—Juan Manuel Perez.—Juan Fernandez Trigo.—Nicolas Garcia.—Gregorio Costelo.—Total, 24.

Para Ribadeo: D. Manuel Infante Fernandez.—Manuel Antonio Lopez.—Doctores Alouso y cuatro hijos.—Manuel Lame-la.—Total, 8.

Para Gijón: D. Rodrigo Pando.—Pedro Perez Valmoris.—Lucindo Rodriguez.—Antonio Priede.—Francisco Fresmas.—Manuel Lopez Peñañuete.—Lorenzo Martinez.—José Sanchez Perez.—José Suarez Quervo.—Victor Ramos.—José Rodriguez.—Total, 11.

Para Santander: D. Gregorio Gil.—Pedro Setien.—Vicenti Gualti.—Total, 3.

A última hora recibimos los siguientes telegramas:

La *Agencia Fabra* ha recibido una carta de Londres, la cual, entre otras cosas, dice lo siguiente:

«Un despacho oficial de Simla acoge el rumor de que un destacamento de tropas afganas (se cree serán los cuatro regimientos que salieron de Cabul despues de los asesinatos cometidos en el personal de la embajada inglesa) habia llegado á Jellalabad procedente de Cabul.

El mayor Sundeman telegrafía desde Quetta que el país está completamente tranquilo.

Las noticias que se reciben de Cabul no producen impresion alguna desfavorable.

Los jefes de las tribus de los khowjeks han declarado que están firmemente reueltos á cumplir fielmente los compromisos adquiridos.

La carta termina asegurando que el khán de Kheilat se habia puesto por completo á la disposicion del gobierno de Inglaterra.

Berlin 17.

El emperador de Alemania ha vuelto á esta corte.

Mañana irá á Strasburgo.

Paris 17.

La escuadra francesa del Mediterráneo llegará esta semana á Tolon, procedente de Brest.

Marsella 17.

Se anuncia una baja de 25 céntimos en el precio del trigo.

Se nota bastante movimiento en las transacciones.

Ayer se verificaron en esta plaza ventas por una cantidad muy considerable de hectolitros de trigo. De diferentes plazas mercantiles telegrafian una tendencia favorable en los precios de cereales.

Fabra.

BOLSA DEL DIA 17 DE SETIEMBRE
COTIZACION OFICIAL.

| FONDOS PÚBLICOS. | Último precio |
|---|---------------|
| Renta perpetua al 3 por 100. | 15.60 |
| Id. id. exterior id. | 60.00 |
| Deuda amortizable con interes 2% interior. | 37.12 5 |
| Id. id. exterior id. | 60.00 |
| Billetes hipotecarios del B. de E. 2.ª serie | 60.00 |
| Bonos del T. de 2.000 rs. 6% interes anual. | 64.75 |
| Id. id. id. segunda emisión. | 64.75 |
| Resguardos al portador de la C. de D. | 98.00 |
| Banco Hipotecario Cádiz al 7 por 100. | 98.00 |
| Id. id. id. al 6 por 100. | 99.00 |
| Obligaciones B. y T. al 6% serie interior. | 99.80 |
| Id. id. id. exterior. | 100.00 |
| Obligaciones del T. sobre productos de A. | 99.75 |
| Id. id. id. en pagueñas. | 99.60 |
| Acciones del Banco Hispano Colonial. | 39.00 |
| Obligaciones del mismo. | 60.00 |
| Obligaciones del T. sobre A. de Cuba, de 2.000 rs al 6%, pagadero por trimestres. | 60.00 |
| Id. de 20.000 rs. | 62.65 |
| Id. de Alir á Santander, de 2.000 rs. | 60.00 |
| BANCOS Y SOCIEDADES ANÓNIMAS. | |
| Acciones del Banco de España. | 60.00 |
| Obligaciones del Timbre 2% interes anual. | 60.00 |
| Id. de la C.ª general de Tranvias, 8% id. id. | 60.00 |
| Acciones de id. id. | 60.00 |
| Id. de la C.ª (Neveras de Guadarrama). | 60.00 |
| CAMBIO. | |
| Londres, á noventa dias fecha. | 47.85 |
| Paris, á ocho dias vista. | 4.97 5 |

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTO DEL DIA 18.—Santo Tomás de Villanueva.

CULTOS.—Seguna el jubileo de Cuarenta Horas en la Capilla de la V. O. T. de San Francisco donde sigue la novena del santísimo Patriarca; por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios, estacion, Corona, completas y procesion de reserva. Visita de la Corte de Maria, Nuestra Señora de la O en San Luis ó la de la Oracion en el oratorio del Olivar.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

PRÍNCIPE ALFONSO. — (Compañía Arderius).—A las ocho y media.—Turno par.—Periquito.—Mr. Chirgwin.—Kennette.

CIRCO DE PRICE.—A las ocho y media.—Grande y variada funcion de ejercicios equestres y gimnásticos, en la que tomarán parte el famoso Mr. Geratti, los hermanos C. baller, T. llis y T. wey, y todos los artistas de la compañía.—Debut de los Tirolenses.

PASEOS POR EL MUNDO 37

MANUEL SCHEIDNAGEL

construyen los moros de Mindanao escos guerreros para su uso.

Las innumerables tórtolas, que se denominan en el país *bati-bati*, mezclaban su dulce arrullo al heterogéneo concierto de los *calaos*, *bátoes*, *oropéndolas*, *cotorras*, *catalas* y otros muchos pájaros de tornasolados colores, así como al chirrido de infinitos abejorros é insectos de gran tamaño.

Sólo en la especie de las tórtolas se conocen en las islas 30 ó 40 clases, que se distinguen por ser las unas de plumaje azulado, violeta, rojo, amarillo, verde y blanco, sobresaliendo las llamadas *de puñalada*, cuya rareza consiste en ostentar en medio del pecho una mancha roja de color sanguíneo.

Aunque el camino tendia siempre á ascender, algunas veces nos veíamos obligados á bajar deliciosos barrancos, en cuyo fondo encontrábamos grandes y limpios arroyos que, formando pequeñas y espumosas cascadas entre rocas cubiertas de aquella protuberante y lujosa vegetacion, destallaban los paisajes más bellos y poéticos.

VIII

En la cúspide de un pequeño monte, en donde se veían tres ó cuatro *bajays* ó casitas de caña, techadas de *cogon*, hierba muy larga que para el objeto es mejor que la *nipa*, aparecieron á la vista tres ó cuatro indios de chaqueta y camisa por fuera, que sostenían del diestro sus correspondientes caballos excesivamente flacos, mas otros tantos cuadrilleros, con lanza, de cuya punta flotaban diminutas bande-

rolas de trapo blanco y encarnado. Aquel grupo era la *principalia* ó ayuntamiento completo del pueblo de *Galiano*, que tenía la deferencia de salir á recibirme.

Llegamos pronto al punto donde se hallaban, y se adelantó el *gobrnadorcillo* ó alcalde, que era un indio alto y simpático, á quien despues cobré mucho aprecio por su lealtad y recto proceder en el desempeño del cometido que ejercia, diciendo: *Señor, tiene prinisपालes Galiano recibir usted y la gobernadora, felicitar todo más pueblo.*

Aquel castellano no era nuevo para mí, y despues de contestarle dándole las gracias, emprendimos de nuevo la marcha cuando ya el sol declinaba.

Al poco rato, como sucede en Filipinas, era de noche, pues los crepúsculos matutinos y vespertinos son casi instantáneos; otra vez encendiéronse los *juepes* de caña, tomando la caravana que formábamos entre aquellos bosques, breñas y barrancos un aspecto doblemente fantástico que el del camino de Malasiquí. El cuadro no podia ser más salvaje, reuniendo todas las condiciones propias para el caso; el país, el camino tambien, por lo malo, y por último, los salvajes, que parecían verdaderas furias iluminadas por la luz de las antorchas.

El pueblo no llegaba nunca; habíamos salido de Aringay ántes de las ocho de la mañana, y eran ya cerca de las nueve de la noche cuando oímos algunos gritos cercanos como de llamamiento; los *igorotes* precipitaron su marcha lanzando aullidos agudos, con lo que expresan el contento; observábase algunas sombras de perfiles rectos, que debían ser casas, y por último, se habían incorporado á la caravana dos flautas, un trompon, una guitarra, un bombo y un tambor, que, soplando, rascando y golpeando á cual más podia, constituían sin duda la orquesta más brillante del lugar.

Nos hallábamos en *Galiano*. Ya era tiempo, pues la paciencia y la resistencia se habían agotado.

IX

Una casita pequeña de caña desvencijada y negra nos sirvió de alojamiento para pasar la noche.

Algo resentido de la eleccion de palacio, pregunté de quién era aquel magnífico edificio, y se me contestó con cierto orgullo y satisfaccion que aquella casa era el convento. Entónces reparé que la persona con quien habia entablado conversacion, sentada enfrente de mí, era una especie de *igorote* con sotana verde oscura y una cara muy negra, que seguramente representaba la autoridad eclesiástica del pueblo. Así era en efecto; y para darles á ustedes una idea de su vasta ilustracion, procuren digerir estas dos frases que aún recuerdo entre las muchas originales que le oí verter entónces y despues:

Cuando usted quinteaba sa Manila, yo pilosofaba.

El caballo metió en lodo hasta tapar aquel talle.

Con la primera quiso expresarme que, cuando yo estaba en Manila prestando el servicio de mi instituto, él estaba estudiando.

Con la segunda, que yendo de caza, se le hundió el caballo en lodo hasta el pecho.

Sobre una mesa coja nos sirvieron un par de *politos* típicos, un suculento plato de *morisqueta* y agua fresca, por cierto riquísima, pues su excelencia trajo á mi memoria las aguas de los montes de España, finas, delgadas y claras.

Di las órdenes convenientes para la salida del día siguiente, y sólo Dios y mi mujer saben lo perfectamente que dormí yo aquella noche, sobre una durísima cama de *bejuco*.

X

Al amanecer del día siguiente partíamos de aquella reducidísima localidad, que sólo constituían quince ó veinte casitas pobres, situadas en un pró-

fundo y pequeño valle circundado de elevados montes cubiertos hasta su cima de espesísimo bosque, y cuya situacion poco higiénica trasladé á mejor sitio durante mi mando de la provincia, convirtiendo aquel pequeño barrio ó *visita*, como se llaman en Filipinas, en un bonito pueblo, que hoy tiene bastante importancia.

Otra vez soplaron el trombon y las flautas, otra vez nos acompañó la *principalia* hasta larga distancia, y se reanudaron todas las peripecias é impresiones de aquel viaje singular.

Seguíamos siempre ascendiendo, pero de un modo más rápido, lo cual comprendimos mejor al sentir el aire frío, que se desconoce en el litoral de las islas.

Pronto empecé á observar que la vegetacion se hacía ménos densa, cambiando la especie de los árboles y las plantas por otras más requíticas en su desarrollo, especialmente cuando hubimos llegado á la cumbre de la cadena de elevados montes, llamada de *Bayabas*, punto desde el cual empezaron á presentarse los accidentes del terreno gran semejanza con los Pirineos de España, si bien, aunque parezca imposible, mucho más escabrosos.

Las capas de la tierra, descubiertas por diferentes partes, se presentaban coloradas ó amarillentas, resaltando ya grandes rocas negras y desnudas, que parecían por su configuracion y color inmensos trozos de lava ó resultado de notables erupciones volcánicas.

Grande fué mi emocion aquel día cuando en el término de una de tantas encrucijadas de aquella senda quebrada se presentó repentinamente á mi vista el campo cubierto de pinos de fabulosos tamaño, esbeltos y elevados, sólo comparables á los famosos de Nueva-Zelanda.

Los pinos me recordaron mi patria, y sobre todo el desconocimiento que se tiene en Manila, y aún en el resto de Filipinas, de aquella riqueza y de aquel nuevo país por donde entónces penetraba.

COMPANIA MADRILEÑA DE ALUMBRADO Y CALEFACCION POR GAS

REBAJA EN EL PRECIO DEL GAS

DESDE EL 1.º DE OCTUBRE PRÓXIMO EL PRECIO DEL GAS SERA

EL DE 1 REAL 75 CENTIMOS EL METRO CÚBICO

AGUA CIRCASIANA

ÚNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA.

Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo.

EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio, hasta el negro azabache. Hace desaparecer en tres dias la caspa de la cabeza. Devuelve á todo cabello enfermo la belleza y fuerza de su juventud, evitando rápidamente su caída; hace crecer el cabello, dando á los tubos capilares la fuerza juvenil; en la composicion de este preparado no entra materia alguna nociva á la salud.

A fin de evitar las falsificaciones, debe exigirse la marca de fábrica y firma de los inventores, P. P. HERRING Y COMPAÑIA, plaza de Don Pedro, 60 y 61, Lisboa. Único depósito en España, adonde se harán los pedidos, farmacia de Saiz, calle del Pez, 9, Madrid.

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO

Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc. Frasco con estuche y cuentagotas, 10 reales. Depósito: Farmacia de la Viuda de Menchero, Isabel II, número 1; Garcerá, Príncipe, 13, y en las principales de Madrid y provincias.

HERPES

Se curan radicalmente con las píldoras de Larra.

Caja 16 reales.

Botica de Escolar, Angel, 3.

RECOMENDAMOS el nuevo corsé-laja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de París. Mayor, 66. Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.



LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA

El 15 de Setiembre saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español LEON

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid, Huertas 9, bajo derecha.

REVISTA EUROPEA

AÑO VI.—1879

Publicacion semanal con las principales firmas de España y el Extranjero, siendo el resumen del movimiento científico, artístico é intelectual del mundo.

Se publica todos los domingos en cuadernos de 32 páginas en casi folio, á dos columnas, conteniendo mayor cantidad de lectura que las demas publicaciones de esta clase, y siendo por lo tanto la más barata de cuantas se publican en España.

PRECIOS DE SUSCRICION

Table with columns for country (España, Portugal, Extranjero) and subscription periods (30 rs. trimestre, 60 semestre, 120 año).

A los suscriptores por año completo y anticipado se les regala libros de los que figuran en el catálogo de esta casa por valor de 30 reales.

Administracion: Campomanes, 8, Madrid.

HISTORIA DE UNA MOMIA 38

TEÓFILO GAUTIER

TRADUCCION DE CARLOS ABARAN

hacia á sí misma Thamar, y á las cuales, con gran pesar suyo, no imaginaba respuestas satisfactorias. Conviene decir, además, que Thamar, como todas las viejas, tenía gran prevención contra la belleza, y bajo este punto de vista, Tahoser le disgustaba: la fiel sirvienta sólo perdonaba á su señora el ser linda, y esta belleza la consideraba como suya, enorgullecíendole.

Viendo que Ra'hel guardaba silencio, levantóse la vieja y se sentó junto á ella guiñando los ojos, cuyos párpados se subían y bajaban como ala de murciélago, y le dijo en voz baja y en lengua hebrea:

—Señora, nada bueno auguro de esta joven.

—¿Por qué, Thamar?—respondió Ra'hel con igual tono y en el mismo idioma.

—Es muy singular—dijo la desconfiada Thamar—que haya ido á desmayarse aquí y no á otra parte.

—Cayó donde la acometió el accidente.

La vieja movió la cabeza en señal de duda.

—¿Crees tú—dijo la amada de Poeri—que su desmayo no sea real? De tal manera se parecía á un cadáver, que el *parasquista* le hubiera sin duda abierto el costado con su afilada piedra: sus apagados ojos, sus pálidos labios, sus descoloridas mejillas, sus miembros inertes, su piel fria como la de una muerta, no puede disimularse.

—No, sin duda,—replicó Thamar,—aunque hay mujeres bastante hábiles para fingir todos esos síntomas, por cualquier interés, con perfeccion capaz de engañar á los más astutos. Creo que esta joven habia perdido, en efecto, el conocimiento.

—Entónces, ¿en quién recaen tus sospechas?

—¿Cómo puede encontrarse en medio de la noche, en un barrio lejano, habitado sólo por pobres cautivos de nuestra tribu, que el malo Faraon emplea en hacer ladrillo, sin querer darles paja para cocerlo? ¿Qué motivo impulsaba á esta egipcia alrededor de estas miserables cabañas? ¿Por qué estaban mojadas sus vestiduras, cual si saliera de una piscina ó de un río?

—Lo ignoro como tú,—respondió Ra'hel.

—¿Si será una espía de nuestros señores?—dijo la vieja, cuyos pardos ojos iluminó un relámpago de odio.—Grandes cosas se preparan. ¿Quién sabe si se habrá dado la voz de alerta?

—¿Y en qué puede perjudicarnos esta joven? Se encuentra en nuestras manos, débil, enferma y aislada; al menor síntoma sospechoso, podemos retenerla prisionera hasta el día de la libertad.

—En todo caso, conviene no fiarse; mira cuán delicadas y finas son sus manos.

Y la vieja Thamar levantó uno de los brazos de Tahoser, dormida.

—¿Qué peligro puede tener para nosotros la finura de su cutis?

—¡Oh, joven imprudente!—dijo Thamar.—¡Oh, joven loca, que no sabe ver nada y que camina en la vida llena de confianza, sin creer en las asechanzas, en las zarzas que oculta la hierba, en la brasa cubierta de ceniza, y que de buen grado acariciaría la víbora, suponiendo que es una culebra inofensiva! Compréndeme, Ra'hel, y quita la venda á tus

ojos. Esta mujer no es de la clase que aparenta; el hilo de la rueca no ha aplastado su dedo pulgar, y sus pequeñas manos, suavizadas con pastas y aromas, jamás han trabajado. Esta miseria es un disfraz.

Las palabras de Thamar impresionaron á Ra'hel, que examinó á Tahoser con atencion.

La lámpara la iluminaba con sus temblorosos rayos, y las formas puras de la hija del sacerdote las dibujaba la amarillenta claridad en el abandono del sueño. El brazo que Thamar habia levantado, descansaba aún sobre la manta de lana rayada, apareciendo más blanco de lo que era, por el contraste con la tela sombría. En la muñeca se veía el brazalete de sándalo, adorno grosero de la coquetería pobre; pero si el brazalete era rudo y mal tallado, en cambio la carne parecia lavada en rico y perfumado baño. Ra'hel advirtió entónces cuán bella era Tahoser; pero al descubrirlo, no nació en su corazón ninguna mala idea. En vez de irritarla, como á Thamar, aquella belleza, la conmovió y no pudo creer que tal perfeccion ocultase un alma abyecta y pérfida, juzgando más acertadamente su juvenil candor que la antigua experiencia de su sirvienta.

Amaneció el día siguiente y la fiebre de Tahoser aumentó, teniendo algunos momentos de delirio, seguidos de largas somnolencias.

—Si muere aquí,—decía Thamar,—nos acusarán de haberla muerto.

—No morirá,—contestó Ra'hel, acercando á los labios de la enferma, á quien la sed devoraba, una copa de agua pura.

—Y si muriese, yo iría de noche á arrojar el cuerpo al Nilo,—continuó la obstinada Thamar.—Los cocodrilos se encargarian de hacerlo desaparecer.

Pasó el día, llegó la noche, y á la hora acostumbrada, Poeri, habiendo hecho la señal convenida, apareció como la vispera en la cabaña. Ra'hel le salió al encuentro con el dedo en la boca, haciéndole se-

ñal de guardar silencio y de bajar la voz, porque Tahoser dormía.

Poeri, á quien cogió por la mano para conducirle junto al lecho donde descansaba Tahoser, reconoció inmediatamente á la falsa Hora, cuya desaparicion le preocupaba mucho, especialmente despues de la visita de Timophé, que la buscaba á nombre de su señor.

Grande admiracion demostraba en su semblante cuando se incorporó, despues de haberse inclinado sobre el lecho, para asegurarse de que estaba en el realmente la joven á quien habia acogido, pues no podia concebir cómo se encontraba en aquel sitio.

Esta sorpresa se transmitió al corazón de Ra'hel, que se colocó frente á Poeri para leer más de cerca la verdad en sus ojos. Poniéndole la mano en los hombros y mirándole fijamente, le dijo con voz seca y breve, contrastando con su palabra, de ordinario tan dulce como el arrullo de la tórtola:

—¿Tú la conoces?

El semblante de Thamar se habia contraído con un gesto de satisfaccion; su perspicacia la llenaba de orgullo, contentándole ver realizadas sus sospechas respecto á la extranjera.

—Sí,—respondió sencillamente Poeri.

Los ojos de carbon de la sirvienta centellearon con maligna curiosidad.

La cara de Ra'hel recobró su habitual serenidad; no dudaba de su amante.

Poeri le refirió que una joven llamada Hora se habia presentado en su casa, suplicándole que la acogiese, como lo hizo, cumpliendo con su deber; que al día siguiente comia con sus sirvientes, no pudiendo explicarse cómo la encontraba allí; añadió tambien que los emisarios del Faraon buscaban por todas partes á Tahoser, la hija del gran sacerdote Petamounoph, que habia desaparecido de su palacio.